关于加强复合发泡水泥板外墙外保温系统备案和
推广应用监管工作的意见
 

盐建函科[2011]4号
 
各县（市、区）住房和城乡建设局，市各有关单位：
《复合发泡水泥板外墙外保温系统应用技术规程》（苏JG/T041-2011），已经省住建厅2011年第111号公告发布，自2011年3月1日起施行。复合发泡水泥板作为一种新型的A级防火保温材料，在我省应用时间不长，成熟度不高，需要在推广应用中不断完善和发展。目前，已有部分省内企业产品进入我市备案，市内部分企业也在积极新上复合发泡水泥板项目。为了推进符合发泡水泥板外墙外保温系统在我市健康发展，确保建筑节能工程质量和安全，现就加强复合发泡水泥板外墙外保温系统备案和推广应用监管工作，提出如下意见：
一、选用持证备案产品。建设项目选用的复合发泡水泥板外墙外保温系统，必须持《江苏省建设科技成果推广项目认定书》，并办理盐城市城乡建设局备案登记手续（两证齐全）。
       二、实行系统整体供应。复合发泡水泥板外墙外保温系统，是一个由界面层、找平层、粘结层、保温层、抹面层、饰面层等构成的完整系统，系统材料由复合发泡水泥板、抹面砂浆、粘结砂浆、耐碱网格布、锚固件等组成。建设项目在选择产品时，应当向持证备案单位整体购买系统产品，不得仅购置复合发泡水泥板，另外购置其它配套产品自行复配。持证备案单位必须实行系统整体供应，对系统产品质量负责。禁止单独销售复合发泡水泥板。
三、系统供应单位负责现场技术指导。持证备案的系统供应单位必须加强设计配合和施工现场技术指导工作。对每个应用项目，都要派出有技术应用经验的人员指导技术应用方案的编制、板样段施工和大面积施工的技术监督工作。对发现施工单位未按技术规程操作或使用自行复配产品的，应予制止纠正并及时向项目所在地的质监、节能等部门报告。
四、实施产品标识和进场产品查验制度。系统供应单位要严格执行产品包装、生产日期、标识制度。监理单位要严格检查进入施工现场的复合水泥发泡板外墙外保温系统的持证备案、产品合格证、型式检验报告以及产品包装标识。近期，要特别注意纠正制止一些未经耐候性检验合格、养护龄期不足、无标识、无证无备案手续的产品流入工地，以及施工单位自行采购材料复配等可能产生严重质量隐患的问题。对两证不齐、质保资料不全以及无标识的产品严禁签字使用，着即清出现场，并将处理情况及时报告质监、节能监管部门。
五、实行《供应登记管理手册》制度。持证备案的系统供应单位，应建立《复合发泡水泥板外墙外保温系统盐城地区供应登记管理手册》（格式详见附件），记录在盐城市每个项目的供应情况，并在供应合同签订后及时报项目所在地建筑节能监管机构核验。节能监管部门在核验后加盖市城乡建设局制发的核验戳记。
系统供应单位须将负责盐城地区产品供应、技术指导人员名单与联系方式，及时报市城乡建设局和各县（市、区）节能监管部门备案。
六、强化技术管理。设计、施工、监理、产品供应等单位，要严格执行《复合发泡水泥板外墙外保温系统规程》。不得在外保温层上粘贴面砖。施工、监理单位要编制专项施工、监理方案，确保工程质量安全。禁止无证未备案产品流入工地。对本市尚未取得复合发泡水泥板外墙外保温系统省级推广证书生产供应单位，在试产期间需作工程应用的项目，应严格执行新产品试产评估和工程应用技术方案论证制度，报经市城乡建设局批准方可施工。未经批准的，严格禁止使用。
七、加大监管力度。各级住房和城乡建设主管部门和质监、节能监管等机构，要重视加强对复合发泡水泥板外墙外保温系统市场的监管，加大对违法违规和工程质量事故的查处力度。对违反省规程和本意见，造成严重工程质量问题的产品供应、监理、施工等责任单位，依法依规采取警告、不良记录登记、经济处罚、拆除整改和取消备案登记、建议上级主管部门撤销推广认定证等有效措施，确保建筑节能工程质量和安全。
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